



VERDAD



OFICINAS: TRINQUETE DE CABALLEROS, 14 - APARTADO 453

VALENCIA, DOMINGO 16 DE AGOSTO DE 1936

PRECIO:

15
CENTIMOS

*diario político de unificación
editado por los partidos comunista y socialista*

AÑO I - NÚM. 15

TELEF. 10.228

¡LLAMAMIENTO DEL FRENTE POPULAR!!

Largo Caballero habla para la prensa extranjera

Londres.—El corresponsal del "Daily Worker" relata una entrevista sostenida con el camarada Largo Caballero en Madrid.

"A mi regreso del frente, esta mañana conversé con Largo Caballero en el cuartel general de los Sindicatos. Insistió sobre la gran importancia de las declaraciones y manifestaciones de solidaridad pero ha declarado que los obreros extranjeros pueden también aportar al pueblo español una ayuda activa aportándole directa y materialmente y desarrollando la vigilancia más extrema para impedir la intervención fascista en favor de los sublevados contra la República española.

Lo que hemos hecho en España demuestra que el fascismo, a pesar de todos los medios de que dispone y las fortunas que están a su disposición, saldrá derrotado. Será un maravilloso ejemplo para los obreros de todos los países, sobre todo para los de aquellos que en la hora actual sufren la opresión fascista."

Aviador

Aviador,
que tus granadas
en flor
estallan en la barriga
de la camalla enemiga.

Aviador,
cazador
del aparato enemigo
desde la cumbre es testigo
el miliciano aguerrido
de tu saña y tu valor.

Aviador,
destructor
de tortuosa emboscada,
como una caliente espada
se desliza
en la liza
sembrando la muerte aciaga
tu metralla
que amarga en su dolor
el enemigo traidor.

Aviador,
descubridor
en el aire de caminos
que han de alcanzar en el nido
de aquel fascista escondido.

Aviador,
tus espuelas
son estrellas
cuando por el aire vuelas.
Y si en el aire oscilabas
el aire te pone alas
en las suelas.

Aviador,
la victoria
es pórtico de la gloria.

JUAN CHEST

UN DOCUMENTO DE TRASCENDENTAL IMPORTANCIA

¡Por el aplastamiento definitivo de la reacción y el fascismo!

A los heroicos milicianos, a los obreros, campesinos y ciudadanos libres

El triunfo del pueblo español sobre el grueso de las fuerzas enemigas de la República y toda la serie de victorias que siguieron y siguen determinando diariamente el avance victorioso en todos los frentes del ejército defensor de las libertades populares y de la República democrática, son interpretadas cínicamente por los facciosos de fuera de nuestras fronteras, no como victorias legítimas de un pueblo levantado en armas en defensa de sus libertades conquistadas legalmente en las urnas el 16 de Febrero, sino como el triunfo del desorden, como el resquebrajamiento de la autoridad del Gobierno legítimo de la República, como el desbordamiento de las masas para instaurar en nuestro país la revolución social.

Con plena conciencia de que mienten, propalan noticias sin fundamento, como la de que Valencia se aparta de la disciplina del Gobierno central de Madrid, pretendiendo regir sus destinos independientemente.

Esta criminal falsificación de la verdadera situación de España y de Valencia tiene por objeto exclusivo crear ante el mundo el estado de opinión favorable a la intervención armada, de ciertas potencias fascistas, para aplastar al pueblo español, así como favorecer la instauración en nuestros suelos de la dictadura criminal de los generales fascistas.

Pero ante estos propósitos desalmados, los españoles, sin distinción de tendencias ni de ideologías, conscientes de la significación histórica universal de su lucha por la libertad, puestos unánimemente en pie, declaran con voz clara y enérgica que no se dejan sorprender ni harán el juego a la habilidad criminal de los facciosos de dentro y de fuera, y también que el pueblo valenciano, unido en magnífico abrazo de solidaridad con el resto de España, derrama abnegadamente su sangre en DEFENSA EXCLUSIVA DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA, bajo la dirección de su Gobierno legítimo, libre expresión de la voluntad del pueblo y para declarar a la faz del mundo, que lucha, eso sí, con las armas en la mano, por el aniquilamiento definitivo de todos los enemigos jurados de la ley republicana, del progreso social y de las libertades populares.

La autoridad legítima y directa del pueblo, representada en estos momentos por los partidos que forman el aglutinante del FRENTE POPULAR, toma hoy la palabra para proclamar una vez más la legitimidad popular de nuestro Gobierno, que en estos momentos de gravedad lucha sin desmayos contra la sublevación fascista en todos los frentes, asumiendo la responsabilidad y dirección de las heroicas Milicias Populares y fuerzas leales en los frentes de lucha y decretando con energía y rapidez, a favor de las masas populares, las reivindicaciones urgentes propias de este momento histórico.

La incautación de las grandes Compañías navieras, ferroviarias, de la gran industria y de los bienes de todos los tiburones de las altas finanzas y de la industria que alimentó y financió el levantamiento criminal contra la República; la extirpación del poderío económico y político de la Iglesia; la expropiación sin indemnización de las propiedades de los grandes vagos terratenientes, y la realización de la verdadera reforma agraria a la medida de las necesidades y reivindicaciones de nuestros campesinos; la transformación radical de todo el andamiaje burocrático del Estado a base de un nuevo reajuste del personal técnico fiel a los intereses de las masas laboriosas; la rebaja considerable en los alquileres, la luz, el agua y el gas; las moratorias y facilidades de desenvolvimiento a los pequeños comerciantes e industriales; el aniquilamiento total y definitivo de la oficialidad monárquico-fascista del ejército, como garantía de que el Ejército español sólo estará al servicio de la República y de las libertades populares, son todas estas, medidas tomadas sobre la marcha que acreditan la disposición de este Gobierno, cuyo poder emana de la voluntad popular.

Para la República democrática nuestros mejores esfuerzos y por el apoyo leal y sin reservas al Gobierno nacido del FRENTE POPULAR, que es el Gobierno del pueblo, en estos momentos históricos de la revolución democrática.

Los hechos y razones, tanto de orden político como social, que sirven

de aglutinante en el plano nacional al FRENTE POPULAR, no han desaparecido ni envejecido, sino por el contrario, se han reforzado y agudizado, haciéndose más urgente la función orgánica de los Comités del FRENTE POPULAR, en estos momentos decisivos en que la España realiza, sobre otra aspiración ideológica o doctrinal, el total y definitivo aplastamiento por las armas de la reacción y el fascismo. A ningún otro organismo incumbe en estos momentos el asumir la responsabilidad en la organización de la lucha, ni es tolerable la actuación independiente de no importa qué fracción, partido u organización.

Los Comités del FRENTE POPULAR deben reforzarse urgentemente. En cada pueblo, en cada barriada, deben crearse nuevos Comités.

Hay que ampliar considerablemente el radio de acción de estos Comités sobre la base de los siguientes objetivos concretos de solución urgente:

Organización inmediata de la ayuda práctica a las autoridades del Gobierno de la República, y robustecimiento de la autoridad central sobre la base de una agitación sistemática, por los órganos responsables del FRENTE POPULAR, en el seno de la opinión, explicando el carácter del movimiento faccioso y aclarando en todas las conciencias ciudadanas el sentido de responsabilidad, de disciplina, de obediencia y de apoyo sin reservas al Gobierno, así como la vigilancia constante para que las órdenes emanadas de aquél se realicen.

Centralización y coordinación de las Milicias provinciales de los diferentes partidos, a base de su encuadramiento en una sola organización de Milicias Populares, con mando único elegido democráticamente, a fin de asegurar en la práctica la realización del plan general elaborado por el Gobierno para el aplastamiento total del enemigo.

Centralización, por medio de una Intendencia Provincial de Abastos, del envío de todos los víveres que sean ofrecidos por los pueblos de la provincia para los frentes de lucha, con el fin de garantizar y asegurar en todo momento a los combatientes y a la población civil el abastecimiento indispensable.

Intensificación del trabajo en los campos y en las fábricas; aumento de la capacidad de producción en los artículos de primera necesidad; organización de brigadas de choque entre los obreros de la ciudad y del campo para que cumplan su misión heroica en las trincheras de la producción, asegurando el abastecimiento en nuestros frentes de lucha.

¡Trabajadores, campesinos, ciudadanos libres: Si realizamos los objetivos marcados con la máxima energía, rapidez y disciplina, el triunfo es seguro y nuestros enemigos serán aplastados irremisiblemente!

¡Por el apoyo y la ayuda activa y sin reservas al Gobierno de la República democrática!

¡Por el fortalecimiento del FRENTE POPULAR!

¡Por el encuadramiento inmediato de todos los milicianos en una sola organización con mando centralizado!

¡Por el aumento de la capacidad productiva en nuestras fábricas y nuestros campos!

¡Por la organización inmediata de los abastecimientos al frente de lucha y a la población civil!

¡Por el aplastamiento definitivo de la reacción y del fascismo!

¡Por la nueva España que amanece ante nosotros!

¡Viva el Gobierno de la República democrática!

¡Vivan los heroicos milicianos y fuerzas leales al Gobierno del pueblo español!

Por el Partido Comunista, José A. Uribe.--Por el Partido Socialista, Justo M. Amutio.--Por Izquierda Republicana, Juan A. Alfaro.--Por Unión Republicana, José Aznar Pellicer.--Por Esquerra Valenciana, Vicente Marco Miranda.--Por el Partido Sindicalista, Fernando Vela.--Por el Partido Valencianista d'Esquerra, Josep Castanyer.

Nuestra camarada Margarita Nelken habló ayer tarde en el Calderón, de Madrid

Con motivo del gran festival dado por la Asociación general de músicos, afectada a la U. G. T., en el teatro Calderón, de Madrid, habló nuestra insigne camarada Margarita Nelken. Su discurso fué un compendio fogoso, a la altura de sus mejores disertaciones. La emoción producida en algunos pasajes de su alocución desbordó el entusiasmo de los oyentes.

El discurso, así como el festival, fueron radiados a toda España.

El programa musical ha merecido también amplios elogios. Bajo la batuta del maestro Sorozábal, la gran orquesta del Calderón ejecutó como pieza final «La leyenda del beso». Al terminar interpretó el Himno Nacional, que fué escuchado entre vivas y aplausos delirantes, así como también «La Internacional», que produjo un triunfal alborozo.

Las últimas veinticuatro horas en los frentes

EN OVIEDO, EL TRIUNFO DE LOS MINEROS ES INMINENTE

La situación de los rebeldes, en Oviedo, es tan grave, que el traidor Aranda ha pensado rendirse. Dicen de Santander que la propuesta del jefe faccioso fué rechazada por los oficiales, que le arrestaron. El nuevo jefe de la plaza es el comandante Caballero.

Reorganizada la columna rebelde de Galicia, ha sido nuevamente destruida por los mineros asturianos cerca de Luarca. En este frente, la situación de las fuerzas leales es ventajosísima.

En Guipúzcoa, nuestras tropas han hecho considerables avances en el frente navarro.

LOS EXTRANJEROS EVACUAN GRANADA, QUE VA A SER SOMETIDA DE UN MOMENTO A OTRO

Ante la irremediable caída de Granada, los extranjeros residentes en la misma están evacuando la ciudad para evitar las dificultades de la identificación cuando el ejército leal tome la capital, lo que va a suceder de un momento a otro.

En el frente de Córdoba, luego de Pozoblanco, la toma de Hinojosa y Balcázar tiene una importancia decisiva para la conquista de la ciudad. El pueblo armado lucha contra los fascistas, incluso en los pueblos donde todavía no han llegado las milicias, dominándolos.

EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

se ha librado hoy un nuevo combate, con ventaja para los nuestros. Cerca de Cáceres, las milicias han derrotado a una columna facciosa.

EN NAVALMORAL DE LA SIERRA han sido ya restablecidas las autoridades republicanas.

En Sigüenza, los facciosos se retiran hacia Soria y Zaragoza.

LOS AVANCES DE LAS MILICIAS VALENCIANAS EN TERUEL

En su avance hacia Teruel ha sido tomado por nuestras fuerzas el pueblo de Rubielos de Mora, como consecuencia del rechazado ataque rebelde a Sarrión.

En Tardienta fueron rechazados ayer los fascistas, con grandes pérdidas.

Aviso

DEL CONSULADO BRITANICO DE VALENCIA

Con el fin de confeccionar una relación de las empresas británicas establecidas en Valencia, este Consulado Británico ruega que con la mayor urgencia se comunique en sus oficinas, Pascual y Genia, 24, los nombres y direcciones de dichas firmas para que queden incluidos en la relación.

Los heroicos mineros luchan ya en las calles de Oviedo

NOTA POLITICA

En todos los frentes se está adoptando una ofensiva rotunda por parte de nuestras fuerzas, cuyos resultados son verdaderamente magníficos. Un paso más, y el total aplastamiento del ejército fascista es un hecho. Ante una resultantísima tranquilidad, el Gobierno debe respirar un momento y aprovecharlo para continuar en su tarea de dotar al régimen de las esencias democráticas exigidas por el pueblo.

No se pierda de vista que existe ya un grupo de desertores del campo enemigo que han de tratar por todos los medios de buscar fórmulas de conciliación. A éstos no hay que esperar a que finalice el combate para salirles al paso; es ahora precisamente cuando se les debe destruir, imposibilitándoles en toda clase de movimientos. Paniaguados, prestos a adoptar toda clase de posturas siempre que convengan a sus intereses, figuran en puestos que pudieran ser aprovechados por los elementos que están al lado de la causa del pueblo.

Ayer nos referíamos a la solución que los campesinos están tratando de dar a su problema. Hoy queremos hacer referencia a la situación del obrero de la ciudad. A este respecto, destacamos la serie de incautaciones de industrias llevadas a cabo en pocos días. Esto debe ser reconocido por el Gobierno, sin reservas de ninguna especie. Además, la solución debe tener un mayor alcance, en el sentido de facilitar elementos con los que las explotaciones se puedan llevar adelante. Estos elementos figuran en poder de los dueños de esas industrias. En sus manos servirían para fomentar la esclavitud, acrecentar el hambre del trabajador, reduciéndole a una explotación inicua. En cambio, el obrero necesita para redimirse, produciendo con toda eficacia y sin miras a realizar una incesante acumulación de riqueza con la que poder construir luego murallas de defensa o armas de ataque contra el régimen.

Y aun hay en la ciudad otros aspectos del trabajo sobre los que las disposiciones a tomar revisten el carácter de urgentes. En un Estado burgués, la burocracia adquiere formidable desarrollo y es una serie interminable de instituciones que dependen del mismo. De ellas deben ser lanzados los que figuren con el carácter de usurpadores, y este carácter lo tiene todo el que desde el primer momento quiso hacer equilibrios entre las dos fuerzas que iban a contender, y en su lugar colocar a todos aquellos hombres que la incomprensión de un patrono cerril o el exceso de personal de una misma profesión les ha obligado a pasear con harta frecuencia el espectro pavoroso del paro frente a su propia casa, en la que no se atrevía a entrar por no llevar un pedazo de pan a sus pequeños.

La masonería española, al lado del pueblo

NOTA DEL GRAN ORIENTE

Esta Institución, fundamentalmente pacifista y humanitaria, que por principio estuvo siempre al margen de las contiendas políticas de los partidos, no podía ahora permanecer indiferente ante la brutal agresión de que todas nuestras fuerzas liberales han sido objeto por parte de un ejército pretoriano, en vergonzosa confabulación con las hordas reaccionarias y plutocráticas del país.

«Eran los enemigos seculares de la Francmasonería los que desencadenaban la gran tragedia que estamos viviendo, y era contra ella y contra sus hombres más destacados contra quienes principalmente se dirigía el ataque, al mismo tiempo que contra otras colectividades y contra otros hombres cuyo credo liberal e igualitario constituye una de las más preciadas conquistas de la civilización presente.

Peligrosa todo el caudal espiritual de esa civilización y peligrosas las libertades conseguidas en centurias de años y a expensas de millares de víctimas, de torrentes de sangre.

Ante la gravedad de la catástrofe la pasividad, la indiferencia, la inhibición, son delitos de lesa humanidad. Nadie, ni colectividades ni personalidades aisladas, tenían derecho a ser neutrales en la magna contienda. Están en juego, en primer término, la libertad y la vida de nuestro pueblo, y después, como derivación fatal, la libertad y la vida de otros pueblos.

Nuestra institución, como tal, no podía ser beligerante; pero para nuestros hombres no había opción, como no la ha-

Alonso Mallol regresa a Alicante

Alcañete.—En avión, procedente de Casablanca, ha llegado el ex director general de Seguridad, don José Alonso Mallol.

El señor Alonso, que fué al territorio africano en misión especial que el Gobierno de la República le confió y que ha visitado las posiciones últimamente ocupadas en la zona del Protectorado, viene muy satisfecho del resultado de su gestión.

Las impresiones que durante su estancia en aquellas tierras ha podido recoger, tanto de la sublevación en las ciudades africanas como en el archipiélago canario, son francamente optimistas para el inmediato triunfo total y definitivo de la República.

Nueva victoria de los mineros asturianos

Un despacho de Santander dice que en las inmediaciones de Lúarca se libró un duro combate entre los mineros de Asturias y la columna rebelde enviada por el Gobierno.

Los mineros derrotaron a los fascistas, ocasionándoles muchas bajas y obligándoles a retroceder nuevo kilómetros. La noticia de la nueva victoria de los mineros se ha recibido con extraordinaria alegría.

Numerosos fascistas detenidos

A dos mil ochocientos asciende el número de rebeldes encarcelados en la prisión celular madrileña, entre generales, jefes y oficiales, políticos, señorías de Falange y de Acción Popular.

No uno solo de los detenidos se ha distinguido en el trato que se les da. Los funcionarios de la prisión, entre los que se encuentran fervorosos republicanos, vienen produciendo con gran actividad en el cumplimiento del deber, sin que el exceso de encarcelados en la prisión sea obstáculo para que nada mínimo en la normalidad de sus servicios.

Hoy se juega definitivamente la suerte de Oviedo

El traidor Aranda es destituido y preso por los propios facciosos

se y ha dejado en nuestro poder ametralladoras, fusiles, mosquetones, municiones y otro material de guerra, además de haberle cogido numerosos prisioneros que llevaban emblemas monárquicos, uno de los cuales aparecía con la siguiente inscripción: «A Santa Quiteria».

El enemigo ha recibido con esta acción destacada un rudo golpe gracias a la destreza y pericia de nuestros milicianos y el valor y heroísmo del comandante Reyes.

No sólo hemos mantenido nuestras posiciones sino que las hemos consolidado de manera absoluta.

Presenció el combate el enviado especial del periódico «Jpravda», de Moscú.

El pueblo de Madrid aclama al heroico coronel Mangada y a sus valerosos milicianos

A la una de la tarde llegó a Madrid la primera compañía de la columna del coronel Mangada, que opera en el frente de Las Navas, Navalperal de Pinaros.

La entrada en dirección a la Puerta del Sol, la hicieron por las calles de Bailén y Arenal.

Todas las calles, hasta la de Alcalá y Paseo del Prado, estaban repletas de público y numerosos jóvenes ocupaban los techos de los tranvías y de los automóviles, presenciando el paso de los heroicos milicianos.

Al frente de ellos iba su jefe, el coronel Mangada y la banda de música del 5.º regimiento de milicias.

Frente al ministerio de la Gobernación, en cuyo balcón central se encontraba el ministro general Pozas, se detuvieron los soldados del pueblo y la banda interpretó el himno de Riego, escuchándose al final una delirante ovación.

El paso de estas fuerzas por dichas calles era acogido con vivas entusiastas y saludos con el puño en alto.

Nota del Ministerio de la Guerra

Ministerio de la Guerra.—Nota de las tres de la tarde.

Toda la noche transcurrió con absoluta tranquilidad, habiendo llegado de distintas provincias varios convoyes de provisiones de todas clases, que en las primeras horas del día de hoy han continuado el viaje para distintos lugares del frente.

Los conductores de este convoy refieren que en todos los pueblos por donde han pasado, existe un entusiasmo formidable y que todos, viejos y jóvenes, quieren ser armados y que se les lleve al combate.

El Presidente del Consejo de Ministros, señor Giral, ha permanecido toda la mañana en el ministerio de la Guerra, donde ha recibido gran número de visitas de personalidades políticas y representaciones de distintos pueblos que fueron a ofrecer su concurso.

El señor ministro de la Guerra ha permanecido toda la mañana en su despacho, trabajando intensamente con algunos jefes y con su secretario.

Las noticias que se reciben de todas las poblaciones adictas al Gobierno legítimo de la República, acusan tranquilidad completa, trabajándose en todas partes con el mayor entusiasmo. Asimismo se sabe que la organización de milicias populares se lleva con extraordinaria rapidez, atendiéndose a su eficaz armamento y a su instrucción militar.

En Extremadura se lucha desde ayer mañana en varios puntos, siendo hasta el momento las noticias que se reciben favorables a nuestras fuerzas.

En Andalucía se registran nuevos avances hacia Córdoba y Granada. En Aragón las fuerzas de Valencia siguen progresando hacia Teruel y otros puntos, al mismo tiempo que las columnas de Cataluña continúan su avance.

En Sigüenza no hay novedad. Tampoco la hay en la Sierra.

En Asturias, la columna que acudía en socorro de Aranda, y que fué batida ayer, intentó rehacerse, no pudiendo lograrlo por el empuje de nuestras fuerzas que siguen acosándolos. Se ha hecho prisioneros.

La aviación actúa con energía en distintos frentes.

La Escuadra sigue vigilando las costas de Africa y otros lugares más allá del Estrecho.

Hoy se juega definitivamente la suerte de Oviedo

El traidor Aranda es destituido y preso por los propios facciosos

Pasó el coche del grueso de las filas leales y rebasó las avanzadillas de milicianos a toda velocidad.

Varios de éstos, con fusil y ametralladoras, hicieron unos disparos para llamar la atención de los viajeros del peligro que corrían en el caso de seguir ascendiendo la montaña.

Desoyeron estas indicaciones y de pronto tuvieron que verse dentro de las avanzadillas de los facciosos que los capturaron.

Los prisioneros fueron juzgados por procedimiento sumarísimo y ejecutados en pleno campo.

Los cadáveres, por noticias recibidas y procedentes de elementos de absoluta confianza de las fuerzas leales, aparecieron junto a la cuneta y en el kilómetro 52 de la carretera de Guadarrama.

Pero ahora resulta que los cadáveres han sido tres y los ocupantes del coche eran cuatro, el señor Sunyo, el Secretario del Director General de Obras Hidráulicas, un teniente de las milicias y el chófer aludido anteriormente.

Resulta, pues, que el origen del suceso es incomprensible de pasarse inadvertdamente a las fuerzas facciosas, no está esclarecido.

Hemos de decir, no obstante, que el chófer es o era un hombre muy obediente, a quien con motivo de la sublevación militar se le habían confiado misiones delicadas que cumplió rigurosa y exactamente.

Entre estas misiones figura la de haber llevado a las columnas leales que operan para limpiar de facciosos la provincia de Córdoba, alimentos y municiones que llegaron en el tiempo previsto.

Sus compañeros chóferes nunca sospecharon de él, que aunque muy parco en todo momento, no ocultó repetidas veces su admiración por el coronel Aranda, a quien había servido de chófer durante bastante tiempo.

El jefe del Gobierno recibe la visita de un ex ayudante del señor Azaña

El jefe del Gobierno, hasta la hora de comenzar el Consejo de Ministros permaneció en el Ministerio de la Guerra con el ministro señor Hernández Sarabia, recibiendo visitas y ocupando una de las importantes tareas.

Una de las visitas ha sido el comandante del Ejército señor Aiza, que durante el tiempo que don Manuel Azaña fué ministro de la Guerra lo tuvo de ayudante y como uno de sus colaboradores más leales.

El señor Aiza estaba al frente de una escuela militar en Barcelona, como excedente del Ejército.

Tan pronto como tuvo conocimiento de la sublevación militar, se puso al lado del Gobierno, volviendo a su profesión militar y se dirigió a Asturias donde dirige los movimientos de ataque de una de las columnas de mineros que tiene situado a Oviedo.

El objeto de su viaje, que lo ha hecho en avión, ha sido para consultar al Gobierno algunos detalles de interés relacionados con las acciones que allí se llevan a cabo y otras muy próximas a iniciarse.

Consejo de ministros

Los mineros ya están luchando en las calles de Oviedo

Consejo.—A las 5:20 ha comenzado el Consejo de Ministros, que se celebra en la Presidencia.

El señor Ramos manifestó que como muchos días, había pasado la noche en el ministerio de la Guerra, trasladándose después al de Hacienda, porque tenía muchas cosas que hacer. Ahora—dice—habrá más que antes.

Se le preguntó si tenía alguna noticia de las operaciones de las fuerzas leales en los distintos sitios donde se lucha y contestó: «Después de intensos y eficaces bombardeos, que la aviación hizo ayer sobre los cuarteles de Oviedo, donde se guardaban los facciosos, ha habido desertiones de varias decenas de soldados, que se incorporan a las columnas leales.»

Por su parte, el Presidente del Consejo dijo que no tenía ninguna noticia y que la reunión de Ministros de hoy era en realidad continuación de la de ayer.

El último en llegar fué el ministro de la Guerra.

No hay ninguna nueva noticia—dijo. Respecto a Oviedo he de decir a ustedes que los mineros han entrado en las primeras calles de la población y la situación de la lucha indica que la caída de esta población es inminente. Las fuerzas leales la ocuparán muy pronto.

Hoy se juega definitivamente la suerte de Oviedo

El traidor Aranda es destituido y preso por los propios facciosos

se y ha dejado en nuestro poder ametralladoras, fusiles, mosquetones, municiones y otro material de guerra, además de haberle cogido numerosos prisioneros que llevaban emblemas monárquicos, uno de los cuales aparecía con la siguiente inscripción: «A Santa Quiteria».

El enemigo ha recibido con esta acción destacada un rudo golpe gracias a la destreza y pericia de nuestros milicianos y el valor y heroísmo del comandante Reyes.

No sólo hemos mantenido nuestras posiciones sino que las hemos consolidado de manera absoluta.

Presenció el combate el enviado especial del periódico «Jpravda», de Moscú.

El pueblo de Madrid aclama al heroico coronel Mangada y a sus valerosos milicianos

A la una de la tarde llegó a Madrid la primera compañía de la columna del coronel Mangada, que opera en el frente de Las Navas, Navalperal de Pinaros.

La entrada en dirección a la Puerta del Sol, la hicieron por las calles de Bailén y Arenal.

Todas las calles, hasta la de Alcalá y Paseo del Prado, estaban repletas de público y numerosos jóvenes ocupaban los techos de los tranvías y de los automóviles, presenciando el paso de los heroicos milicianos.

Al frente de ellos iba su jefe, el coronel Mangada y la banda de música del 5.º regimiento de milicias.

Frente al ministerio de la Gobernación, en cuyo balcón central se encontraba el ministro general Pozas, se detuvieron los soldados del pueblo y la banda interpretó el himno de Riego, escuchándose al final una delirante ovación.

El paso de estas fuerzas por dichas calles era acogido con vivas entusiastas y saludos con el puño en alto.

Nota del Ministerio de la Guerra

Ministerio de la Guerra.—Nota de las tres de la tarde.

Toda la noche transcurrió con absoluta tranquilidad, habiendo llegado de distintas provincias varios convoyes de provisiones de todas clases, que en las primeras horas del día de hoy han continuado el viaje para distintos lugares del frente.

Los conductores de este convoy refieren que en todos los pueblos por donde han pasado, existe un entusiasmo formidable y que todos, viejos y jóvenes, quieren ser armados y que se les lleve al combate.

El Presidente del Consejo de Ministros, señor Giral, ha permanecido toda la mañana en el ministerio de la Guerra, donde ha recibido gran número de visitas de personalidades políticas y representaciones de distintos pueblos que fueron a ofrecer su concurso.

El señor ministro de la Guerra ha permanecido toda la mañana en su despacho, trabajando intensamente con algunos jefes y con su secretario.

Las noticias que se reciben de todas las poblaciones adictas al Gobierno legítimo de la República, acusan tranquilidad completa, trabajándose en todas partes con el mayor entusiasmo. Asimismo se sabe que la organización de milicias populares se lleva con extraordinaria rapidez, atendiéndose a su eficaz armamento y a su instrucción militar.

En Extremadura se lucha desde ayer mañana en varios puntos, siendo hasta el momento las noticias que se reciben favorables a nuestras fuerzas.

En Andalucía se registran nuevos avances hacia Córdoba y Granada. En Aragón las fuerzas de Valencia siguen progresando hacia Teruel y otros puntos, al mismo tiempo que las columnas de Cataluña continúan su avance.

En Sigüenza no hay novedad. Tampoco la hay en la Sierra.

En Asturias, la columna que acudía en socorro de Aranda, y que fué batida ayer, intentó rehacerse, no pudiendo lograrlo por el empuje de nuestras fuerzas que siguen acosándolos. Se ha hecho prisioneros.

La aviación actúa con energía en distintos frentes.

La Escuadra sigue vigilando las costas de Africa y otros lugares más allá del Estrecho.

Hoy se juega definitivamente la suerte de Oviedo

El traidor Aranda es destituido y preso por los propios facciosos

Pasó el coche del grueso de las filas leales y rebasó las avanzadillas de milicianos a toda velocidad.

Varios de éstos, con fusil y ametralladoras, hicieron unos disparos para llamar la atención de los viajeros del peligro que corrían en el caso de seguir ascendiendo la montaña.

Desoyeron estas indicaciones y de pronto tuvieron que verse dentro de las avanzadillas de los facciosos que los capturaron.

Los prisioneros fueron juzgados por procedimiento sumarísimo y ejecutados en pleno campo.

Los cadáveres, por noticias recibidas y procedentes de elementos de absoluta confianza de las fuerzas leales, aparecieron junto a la cuneta y en el kilómetro 52 de la carretera de Guadarrama.

Pero ahora resulta que los cadáveres han sido tres y los ocupantes del coche eran cuatro, el señor Sunyo, el Secretario del Director General de Obras Hidráulicas, un teniente de las milicias y el chófer aludido anteriormente.

Resulta, pues, que el origen del suceso es incomprensible de pasarse inadvertdamente a las fuerzas facciosas, no está esclarecido.

Hemos de decir, no obstante, que el chófer es o era un hombre muy obediente, a quien con motivo de la sublevación militar se le habían confiado misiones delicadas que cumplió rigurosa y exactamente.

Entre estas misiones figura la de haber llevado a las columnas leales que operan para limpiar de facciosos la provincia de Córdoba, alimentos y municiones que llegaron en el tiempo previsto.

Sus compañeros chóferes nunca sospecharon de él, que aunque muy parco en todo momento, no ocultó repetidas veces su admiración por el coronel Aranda, a quien había servido de chófer durante bastante tiempo.

El jefe del Gobierno recibe la visita de un ex ayudante del señor Azaña

El jefe del Gobierno, hasta la hora de comenzar el Consejo de Ministros permaneció en el Ministerio de la Guerra con el ministro señor Hernández Sarabia, recibiendo visitas y ocupando una de las importantes tareas.

Una de las visitas ha sido el comandante del Ejército señor Aiza, que durante el tiempo que don Manuel Azaña fué ministro de la Guerra lo tuvo de ayudante y como uno de sus colaboradores más leales.

El señor Aiza estaba al frente de una escuela militar en Barcelona, como excedente del Ejército.

Tan pronto como tuvo conocimiento de la sublevación militar, se puso al lado del Gobierno, volviendo a su profesión militar y se dirigió a Asturias donde dirige los movimientos de ataque de una de las columnas de mineros que tiene situado a Oviedo.

El objeto de su viaje, que lo ha hecho en avión, ha sido para consultar al Gobierno algunos detalles de interés relacionados con las acciones que allí se llevan a cabo y otras muy próximas a iniciarse.

Consejo de ministros

Los mineros ya están luchando en las calles de Oviedo

Consejo.—A las 5:20 ha comenzado el Consejo de Ministros, que se celebra en la Presidencia.

El señor Ramos manifestó que como muchos días, había pasado la noche en el ministerio de la Guerra, trasladándose después al de Hacienda, porque tenía muchas cosas que hacer. Ahora—dice—habrá más que antes.

Se le preguntó si tenía alguna noticia de las operaciones de las fuerzas leales en los distintos sitios donde se lucha y contestó: «Después de intensos y eficaces bombardeos, que la aviación hizo ayer sobre los cuarteles de Oviedo, donde se guardaban los facciosos, ha habido desertiones de varias decenas de soldados, que se incorporan a las columnas leales.»

Por su parte, el Presidente del Consejo dijo que no tenía ninguna noticia y que la reunión de Ministros de hoy era en realidad continuación de la de ayer.

El último en llegar fué el ministro de la Guerra.

No hay ninguna nueva noticia—dijo. Respecto a Oviedo he de decir a ustedes que los mineros han entrado en las primeras calles de la población y la situación de la lucha indica que la caída de esta población es inminente. Las fuerzas leales la ocuparán muy pronto.

Hoy se juega definitivamente la suerte de Oviedo

El traidor Aranda es destituido y preso por los propios facciosos

Pasó el coche del grueso de las filas leales y rebasó las avanzadillas de milicianos a toda velocidad.

Varios de éstos, con fusil y ametralladoras, hicieron unos disparos para llamar la atención de los viajeros del peligro que corrían en el caso de seguir ascendiendo la montaña.

Desoyeron estas indicaciones y de pronto tuvieron que verse dentro de las avanzadillas de los facciosos que los capturaron.

Los prisioneros fueron juzgados por procedimiento sumarísimo y ejecutados en pleno campo.

Los cadáveres, por noticias recibidas y procedentes de elementos de absoluta confianza de las fuerzas leales, aparecieron junto a la cuneta y en el kilómetro 52 de la carretera de Guadarrama.

Pero ahora resulta que los cadáveres han sido tres y los ocupantes del coche eran cuatro, el señor Sunyo, el Secretario del Director General de Obras Hidráulicas, un teniente de las milicias y el chófer aludido anteriormente.

Resulta, pues, que el origen del suceso es incomprensible de pasarse inadvertdamente a las fuerzas facciosas, no está esclarecido.

Hemos de decir, no obstante, que el chófer es o era un hombre muy obediente, a quien con motivo de la sublevación militar se le habían confiado misiones delicadas que cumplió rigurosa y exactamente.

Entre estas misiones figura la de haber llevado a las columnas leales que operan para limpiar de facciosos la provincia de Córdoba, alimentos y municiones que llegaron en el tiempo previsto.

Sus compañeros chóferes nunca sospecharon de él, que aunque muy parco en todo momento, no ocultó repetidas veces su admiración por el coronel Aranda, a quien había servido de chófer durante bastante tiempo.

El jefe del Gobierno recibe la visita de un ex ayudante del señor Azaña

El jefe del Gobierno, hasta la hora de comenzar el Consejo de Ministros permaneció en el Ministerio de la Guerra con el ministro señor Hernández Sarabia, recibiendo visitas y ocupando una de las importantes tareas.

Una de las visitas ha sido el comandante del Ejército señor Aiza, que durante el tiempo que don Manuel Azaña fué ministro de la Guerra lo tuvo de ayudante y como uno de sus colaboradores más leales.

El señor Aiza estaba al frente de una escuela militar en Barcelona, como excedente del Ejército.

Tan pronto como tuvo conocimiento de la sublevación militar, se puso al lado del Gobierno, volviendo a su profesión militar y se dirigió a Asturias donde dirige los movimientos de ataque de una de las columnas de mineros que tiene situado a Oviedo.

El objeto de su viaje, que lo ha hecho en avión, ha sido para consultar al Gobierno algunos detalles de interés relacionados con las acciones que allí se llevan a cabo y otras muy próximas a iniciarse.

Consejo de ministros

Los mineros ya están luchando en las calles de Oviedo

Consejo.—A las 5:20 ha comenzado el Consejo de Ministros, que se celebra en la Presidencia.

El señor Ramos manifestó que como muchos días, había pasado la noche en el ministerio de la Guerra, trasladándose después al de Hacienda, porque tenía muchas cosas que hacer. Ahora—dice—habrá más que antes.

Se le preguntó si tenía alguna noticia de las operaciones de las fuerzas leales en los distintos sitios donde se lucha y contestó: «Después de intensos y eficaces bombardeos, que la aviación hizo ayer sobre los cuarteles de Oviedo, donde se guardaban los facciosos, ha habido desertiones de varias decenas de soldados, que se incorporan a las columnas leales.»

Por su parte, el Presidente del Consejo dijo que no tenía ninguna noticia y que la reunión de Ministros de hoy era en realidad continuación de la de ayer.

El último en llegar fué el ministro de la Guerra.

No hay ninguna nueva noticia—dijo. Respecto a Oviedo he de decir a ustedes que los mineros han entrado en las primeras calles de la población y la situación de la lucha indica que la caída de esta población es inminente. Las fuerzas leales la ocuparán muy pronto.

Toma de Cadia por las fuerzas leales

Los guardias municipales de Almería se baten a la vanguardia de las fuerzas leales

Almería.—Constantemente salen milicianos para los frentes de Granada. Se ha verificado la toma de Cadia por las milicias almerienses, que tuvieron algunos heridos e infligieron a los rebeldes duro castigo.

El destacamento de los guardias municipales de Almería empujó valientemente una ametralladora en la plaza del Pueblo e hizo nutridísimo fuego, avanzándose en nuestras posiciones con el auxilio que llegó de otra columna de milicias.

Posteriormente consiguieron hacer huir a los facciosos.

Han sido repuestos en el pueblo de Cadia el alcalde y los concejales que fueron destituidos por los rebeldes.

La aviación leal bombardea Lanjarón, Orjiva y Venta de las Angustias

La aviación republicana ha bombardeado intensamente los pueblos de Lanjarón, Orjiva y Venta de las Angustias, del frente de Granada, causando grandes destrozos.

Las milicias continúan asegurando sus posiciones en el frente de Granada e infligen al enemigo duro descalabro.

De Barcelona

Dencás es expulsado de Estat Catalá

Barcelona.—El «Diario de Barcelona» que actualmente es el órgano de Estat Catalá, publica en su número de hoy la siguiente declaración con grandes titulares: «Conocida la presencia en Italia, país fascista, del militante de Estat Catalá, el diputado del Parlamento, el Comité Revolucionario del Partido declara que José Dencás queda expulsado del Partido de Estat Catalá por el delito de desertión.»

Los servicios sanitarios de Barcelona

Han sido movilizadas en Barcelona más de quinientas enfermeras. Todas ellas, perfectamente afeccionadas en cirugía de urgencia, se dispondrán para salir a los frentes en cuanto sean requeridas para ello.

Reunión interesante

Barcelona.—Se ha celebrado en la Comisaría de Espectáculos la reunión de los delegados del Sindicato Unico y los de la Generalidad para la discusión de las Bases por las que tendrán que regirse los teatros de Barcelona y su radio dentro del nuevo sistema de socialización.

En esta reunión el Comisario ha recogido la labor de las diferentes asociaciones del ramo de espectáculos.

A la cuestión de salarios se le da un sentido transitorio.

Parte oficial de guerra de Teruel

Ha estado en el frente de Teruel don José Benedito, encontrando a los milicianos muy disciplinados y provistos de una gran moral. Ha quedado satisfechísimo de su visita, no teniendo que comunicar noticias desagradables.

CONSEJO DE GUERRA CONTRA EL EX GENERAL FANJUL Y CONTRA EL EX CORONEL FERNANDEZ QUINTANA

A las seis de la mañana, esto es, una hora antes de la salida para el comienzo de la vista, se advierte la presencia de bastantes curiosos en las cercanías de la entrada de la

EN EL EXTRANJERO

NOTA INTERNACIONAL

Los españoles que viven en Argelia han conseguido su objetivo principal. Las autoridades francesas han redoblado su vigilancia en la frontera marroquí de Uxda y ya no hay posibilidad para los facciosos de Franco de obtener un mal proyectil por ese conducto. La situación estratégica de los puertos argelinos, con relación a algunos países europeos del Mediterráneo, había permitido esperar a los sublevados de nuestro protectorado de una ayuda eficazísima en algunos momentos concretos. Recientemente se llegó a evitar el contrabando de unos aviones de bombardeo de procedencia italiana. Llegaron a intervenir los Tribunales franceses, que condenaron a los contrabandistas a una fuerte multa y a la confiscación de los pájaros de acero.

Estos desvelos patrióticos los debemos a un núcleo de buenos compatriotas que se han movilizado, dentro del fuero de la ley que les ampara como extranjeros, para evitar toda ayuda a los facciosos. Por otra parte, la preponderancia e influencia de los partidos de izquierda en los tres departamentos de Argelia hace que nuestros paisanos encuentren la mejor disposición por parte de las autoridades.

Se ha conseguido que los secuaces de March que viven en Argel y en Orán se encuentren imposibilitados de toda actividad. Esto ha sido el triunfo más definitivo que con ayuda de los antifascistas franceses ha podido conseguir el Comité español en funciones de defensa patriótica. Localizar de una manera rotunda y eficaz los colaboradores del gran banquero mallorquín no era empresa fácil. Hay que tener en cuenta que Juan March era en todas las empresas de tabaco de Argelia algo así como un don Preciso, un Morgan indispensable. Pactaba con todas las razas y con toda clase de individuos. Aquí su táctica era empleada con la máxima liberalidad. Era de suponer que en las actuales circunstancias March comprometería a sus amigos en su canallesca maniobra. Ciertamente que muchos de ellos se anticiparían a quitarse pulgas y responsabilidades de encima. Pero, ¡ya habría quien ni siquiera podría eludir el elemental compromiso! Ese era el colaborador pernicioso que convenía inutilizar. Y están tranquilos y satisfechos los españoles antifascistas. Esos conciosos sanguinarios no podrán secundar las órdenes que pudiera transmitirles el grandísimo pirata.

Finalmente, nos conviene destacar la labor de algunos notables árabes de la Baja Argelia, que consiguen disuadir a sus amigos los caídos marroquíes de la zona española de su acatamiento al faccioso Franco. Esto parece que da excelentes resultados, y lo juzgamos así por unas noticias de Colom-Béchar (Sur del departamento oranés), donde nos dan cuenta que eminentes notables marroquíes se pasan a Argelia, aceptando la hospitalidad temporal de sus hermanos de raza y religión, evadiéndose así de su acatamiento al criminal Franco.

Checoslovaquia

El fascismo hitleriano y su ofensiva contra Checoslovaquia

Praga.—Las conversaciones que median actualmente entre el doctor Preiss, representante del capitalismo financiero checo y los representantes de Hitler, no aminoran las inquietudes. Se afirma fehacientemente que el doctor Preiss está de acuerdo con el Ministerio de Negocios extranjeros. Al mismo tiempo, Konrad Henlein, ha sido acogido como huésped de honor en la Olimpiada de Berlín. A su regreso de Checoslovaquia pronunció un discurso que causó viva emoción y que la prensa comentó. En él dice entre otras cosas: «Por nuestra unión hermanada con el mundo entero que vivimos aquí para conquistar nuestro derecho y nadie puede dudar de nuestra potencia. Hay cosas de las cuales no se puede hablar en público. No nos contentamos como otros de mediocres sucesos que ocurren todos los días. Las «grandes» cosas anunciadas por Henlein y sus frecuentes expresiones de «combates decisivos eminentes» y de «catapultas», no tienen nada que ver con la liberación de los germanos sudetes, pero sin embargo, anuncian la ofensiva común de la reacción checa y alemana contra la política de paz de Checoslovaquia. Toda la opinión pública y democrática está extremadamente inquieta a raíz de las intervenciones de Preiss y de Henlein, en Berlín, y reclama para siempre más energía en las declaraciones oficiales.»

Bulgaria

Entrevista de Boris e Hitler

Sofía.—La prensa oficial se ocupa largamente con respecto a la entrevista que tuvo lugar en Berlín, entre el Führer y el rey de Bulgaria. La entrevista ha durado más de una hora, en una atmósfera de perfecta cordialidad. Es la ocasión para el periódico reaccionario «Mira» de alabar la obra de Hitler y de Metaxas, hombres de mano fuerte que salvarán a la humanidad del eminente peligro bolchevique.

Desastre del Gobierno autoritario

Sofía.—El potente movimiento dirigido por las masas laboriosas contra la ley excepcional prohibiendo las huelgas, votada hace unas semanas, viene a caer en un éxito parcial. El Gobierno elabora un proyecto de contrato colectivo. Es verdad que éste contiene disposiciones hábiles que vienen a imposibilitar las acciones huelguísticas de defensa obrera. Pero el Gobierno está pronto ha encauzar la anulación de la ley sobre las huelgas.

La participación nacional-socialista en la preparación de la insurrección española. Londres el «Manchester Guardian» escribe a propósito de la colaboración nazista, en la preparación fascista en España. Colaboración que está incontestablemente demostrada por los documentos descubiertos en Barcelona: «Lo que las organizaciones nazistas hacen en España, lo prepara naturalmente en todos aquellos países donde la ocasión se les

Manifiesto del Partido Comunista checoslovaco

Praga.—Un manifiesto del Comité central del Partido Comunista checoslovaco, subraya que los aventureros fascistas pueden resistir aún porque son apoyados por el fascismo hitleriano. Ese es el enemigo, también, que amenaza a la República checoslovaca, a su independencia y a su paz. Pretendiendo combatir el bolchevismo y la anarquía, el fascismo hitleriano se extiende por España y comienza su ofensiva contra Checoslovaquia.

«La lucha que se desarrolla en España no es una lucha entre el proletariado y la burguesía, es una lucha del pueblo por el mantenimiento de las libertades, de la democracia y de la paz contra la odiosa esclavitud feudal, la opresión fascista y la guerra. La lucha de la República española es una lucha entre el fascismo y la democracia, entre la guerra y la paz. Es por esto que el nítido vital de la República democrática checoslovaca y el deber más sagrado de todos los obreros democráticos y pacifistas, es desarrollar una acción más amplia de socorro común y de solidaridad hacia el Frente Popular español.»

Polonia

Persecuciones y detenciones

Varsovia.—Se están realizando numerosas detenciones colectivas, de prensa de izquierda y de Asociaciones Culturales. La Liga de los Derechos del Hombre y la Asociación de Libres Pensadores, han sido clausuradas. Se han efectuado múltiples detenciones.

Las instituciones y las personas así detenidas, actuaban abiertamente y legalmente. Hoy en día su actividad ha sido tachada de «complots». Profesores y escritores exponían abiertamente sus opiniones, sus libros y diarios se vendían en todos los quioscos, pero de pronto, la policía dice haber descubierto «subtílimente» relaciones con la «comiterna» y se descubren «documentos comunistas».

«Pero la represión policíaca no podrá suprimir las fuerzas populares que luchan por la libertad y la paz. La unión de estas fuerzas, el Frente Popular sabrá hacerse eco de sus deberes en este momento.»

Un llamamiento a los musulmanes del Rif

París.—El periódico «Le Populaire» publica un llamamiento del miembro del Consejo ejecutivo del Congreso musulmán, señor Riadeloh, en el que se exhorta a los árabes del Rif que luchan por los rebeldes a pasar al campo de los defensores de la República española.

«Esta guerra civil—dice el llamamiento—es una de las injusticias más irritantes de nuestros tiempos. Nuestro profeta prohibió a los creyentes que ayudasen a un hombre, cualesquiera que sea en la ejecución de una injusticia.»

Desfile de figurones

Curas de rapaña

Ronda de bonetes anda por la serranía. Siempre fueron los curas gente montañés y agreste. Para sacar dinero supieron fingir, jesuiticamente, una manseñumbre de que carecían, pero cuando la cosa se pone seria, los pastores de Cristo aprestan el trabuco, se romangan la sotana y van en partida, como en los desolados tiempos de Zumalacárregui y Dorregaray.

Y ahora, como entonces, unidos a los bandoleros militares, lucen su estampa tumbona y cometen las más atroces tropelías. El cura en facción o mucho más torca que el más degenerado de los asesinos, porque el cura ajeno a todo apego familiar, no tiene la menor idea de humanidad. El cura en el monte es la más brutal de las alumnadas.

Merino y Santa Cruz fueron dignos antecesores de estos miserables que ahora van rapaceos por las brías serranas.

Curas de rapaña. Lobos hambrientos de sangre; peores que los otros lobos, porque para vergüenza del género humano, éstos se llaman hombres.

Cargados de amuletos cristianos y de mortífero porteticho, van los «manos corderos del señor» sufriendo la guerra santa, como en las caballerías rifeñas los famulantes mahometanos hicieron en otros tiempos.

Los curas y el Tercio son la hermandad ideal de la canalla fascista, porque tanto unos como otros tienen bien ganada patente de asesinos.

Y el grito tradicional de «Viva Cristo Rey!», va la horda criminal sembrando el dolor y la muerte. España fué su gran presa. En nuestra desgraciada patria oran dueños y señores; y su capricho era ley; y su maldad, justicia.

Y esa canalla que carece de corazón, se planta el escapulillar con el hipotético corazón de Jesús, para que haga las veces del que no tienen ellos. Así son de insensibles los miserables: tienen un corazón de trapo. ¡El corazón de Jesús!

El cura, el fraile, el católico... Ronda de bonetes y coronillas. Partidas de bandoleros ensotados. Asesinos y ladrones unidos, para mayor gloria de Dios. Y en las ciudades fieles al pueblo, los miserables están agazapados con sus hermanos los fascistas, esperando el imposible amanecer de su esperado día y temblando, cobardes, ante la amenaza de la justicia proletaria, que es la única y verdadera justicia.

MURO

Colegio Oficial de Arquitectos

A LOS PROPIETARIOS DE OBRAS EN CONSTRUCCION

La Comisión Gestora que en nombre del Frente Popular se ha incautado del Colegio Oficial de Arquitectos de la Zona de Valencia, se dirige a todos los propietarios de obras en construcción cuyos Arquitectos directores no puedan por cualquier razón hacerse cargo de ellas, haciéndoles presente que siendo necesario técnicamente en toda obra la dirección facultativa de un Arquitecto, deben en el plazo más breve posible nombrar otro que sustituya al Arquitecto ausente o solicitar de este organismo la designación de un Colegiado que se haga cargo de las obras durante el tiempo que dure esta anomalía.

Lo que se hace saber a dichos propietarios, en atención a salvarles de las responsabilidades a que esta ausencia facultativa pudiera dar lugar.

Valencia, 12 de agosto de 1936.

Colegio Oficial del Secretariado

La Junta de Gobierno del Colegio Oficial del Secretariado local de la provincia, celebrará Junta general extraordinaria el día 22, a las cuatro de la tarde, para conocer de presupuesto de los acuerdos siguientes:

Primero. Ratificar el acuerdo solemne de nuestra identificación con el régimen Republicano legítimo y Popular al que ofrecemos incondicionalmente el modesto de nuestro concurso personal, pero tan valioso como pudiera ser cualquier otra aportación y el sacrificio que hacemos a la causa de nuestras vidas y haciendas.

Tradicido desde en hechos concretos, supone que desde este momento organizamos una milicia que equiparemos y satisficemos por nuestra cuenta, bien entendido que de los firmantes aptos para el servicio de las armas se ofrezcan para ello y los demás para los destinos que se nos ordenen y

Segundo. Intensificar por todos los medios la suscripción abierta.

TEATRO APOLO

Gran festival

a beneficio de las Milicias populares, Hospitales de sangre, Cantinas para hijos de milicianos, etc., organizado por Izquierda Republicana, con la cooperación de la Federación Regional de Espectáculos Públicos

para hoy domingo 16 de agosto de 1936

A LAS 5:30 TARDE

Tonarán parte en el mismo, entre otros artistas, los siguientes: Orquestra Mikoy, Antonio Vives y Camilla, María Alba y Otilia Polo, Luis del Río y S. de Andrés, Ramón Bustamante, Carmen Villalta, Trio Musical Guimera, Encarnita Diego, Teresita Martín, Borita y Valero, Imperio Español, Vicentita Fernández, Amalia y Francisca Tomás, Pilarita Iñora y Mariuja Guerrero

PARTIT VALENCIANISTA D'ESQUERRA

Subscripció per a adquirir la Senyera que el Partit ofereix al "5. Liger de Artilleria", futur "Regiment de València"

El Partit Valencià d'Esquerra, atent a tots els moviments que es produeixen entorn al moment històric que viu la República, en el que totes les forces de la reacció conjuntament s'han signat criminalment contra les llibertats populars, ha constatat la fidelitat inescandible que vers el règim democràtic de palmet el "5. Liger de Artilleria" de la guarnició, des del moment de la sublevació, conducta admirable que ha possibilitat el fracàs dels altres regiments on es fraguava la solació, juntament amb l'actitud vigilant del poble en peu de guerra contra el feixisme insurgent.

Conseqüència del reconeixement del cervell inescandible que a la causa de la República ha fet el "5. Liger" i recullint la iniciativa del forvorós republicà i coronel d'artilleria, don Josep Llopis, ha estat l'acord per el Consell d'Administració del Partit, de organitzar una Senyera, que és el signe de la llibertat del País Valencià, per a que commemore la gesta magnífica i plena de dignitat i patriotisme de l'esmentat Regiment en esta hora dramàtica, en la que el traïdor dels interessos de veure per la defensa del règim legítim que el poble es donà en un acte de solterania, ha sumat Espanya en una tragedia de magnitud imponderable.

Açò no obstant, entenent el Partit que a este bonhomage se li deu donar un aire popular, perquè és tota València qui li és deutora de gratitud pel seu comportament fidelíssim, ofereix una subscripció pública per a que tots els bons patriotes, puguin contribuir amb donatius a l'adquisició de la Senyera que se li ha de regalar.

Les aportacions es faran a l'estatge social del Partit, carrer de Martínez Cubells, 2, entresol.

Diàriament es donarà compte de la marxa de la subscripció.

CIRCUIT INSTRUCTIU "EL POBLE"

Districte de l'Hospital

SECCIO FEMENINA

Per la present quedan convocades totes les companyeres socias d'este circuit, Secció Femenina "La Barraca", per el Diumenge dia 16 dels corrents, a les quatre del vespre, per a tractar assumptes de màxima transcendència.

FRONT POPULAR

El Consell d'Administració d'este assal ha establert les seccions corresponents per a la promoció de la documentació necessària que s'exigix a tots els afiliats als partits enquadrats en el Front Popular.

MILICIES

Queda oberta una llista per a tots els socis que vulguen prestar servei en les Milícies del Partit.

Poden passar per les oficines d'este assal per a fer la correspondent inscripció.

Així mateix es reclamen donatius per a les Milícies que lluiten en el front en defensa de la llibertat i contra el feixisme.

La subscripció queda oberta per a tot el públic en el casal central Martínez Cubells, 2, 1.º en este districte de l'Hospital, carrer d'Espartero, 7, principal.

Totes les oficines estaran obertes als socis i al públic durant tots els dies laborables de matí a nou de la nit.

De Játiva

Un crimen intencional

En el limpi horizonte de la leal lucha sostenida contra la infame reacción y el fascismo, ha surgido súbitamente y de manera inopinada un negro manchón que ha llenado de indignación a toda Játiva: el vil asesinato del laborioso y honrado trabajador de la tierra, casero del castillo, Miguel Jordán y Jover.

La noticia de este criminal atentado produjo honda pesar en todas las organizaciones proletarias, patentándose en las manifestaciones de condolencia que todos han demostrado a la familia del honrado camarada.

Nosotros también nos sumamos a esta condolencia y enviamos el pésame más sentido, especialmente a sus hermanos, nuestros compañeros en el periodismo, Ricardo, Pepe y Rafael, estos dos últimos oficiales de las milicias populares antifascistas.

VENTILADORES SIEMENS

Pascual y Genís, 6 - Teléf. 14.432

VALENCIA

Teléfono de "VERDAD": 10.228

LOS DEPORTES

FUTBOL

UN PARTIDO CONTRA UN EQUIPO DE RUSIA

Nos informan que probablemente el día 30 del actual y organizado por la Federación Valenciana de Clubs de Fútbol, se celebrará un extraordinario match de fútbol en Mestalla, entre una selección de jugadores de Valencia y un equipo de la U. R. S. S., aprovechando la visita que el once soviético realizará a Madrid.

LA NUEVA JUNTA DEL VALENCIANO DESPUES DE LA INCAUTACION

Ha quedado constituida la Junta de Gobierno y Comisiones del Valenciano F. C. de esta forma:

Presidente, José Rodríguez Tortajada. Vicepresidente, Julio Balanzá Pascual. Secretario, Luis Colina Alvarez.

Vicesecretario, José Calvo Granca. Tesorero, José Sancho Climent. Contador, Enrique Cano Sayas.

Vocales: Manuel Aleix Aparicio, Carlos Turraspe Cuevas, Guillermo Villagrà Azcona, José Llopis Burgos y Vicente Piquer Lloréns.

Comisión deportiva: Eduardo Cubells Ridaura, Luis Colina Alvarez y Andrés Balsa Antón.

Comisión de campo: Vicente Piquer Lloréns, José Llopis Burgos, José Calvo Granca y un jugador vocal cada semana.

Delegado en la Federación de Espectáculos: Vicente Piquer Lloréns; suplente, José Llopis Burgos.

Delegado en la Federación de Fútbol: Luis Colina Alvarez.

Delegado en la Federación de Fútbol: Luis Colina Alvarez.

PELOTA

FRONTON VALENCIANO

Primera quiniela: Beobia, ganador; Unánue, colocado.

Primer partido: Chacartegui II-Bellia (rojos), 33; Unánue II-Beobia (azules), 35.

Segunda quiniela: Urrutia, ganador; Gárate, colocado.

Segundo partido: Urrutia-Gárate (rojos), 18; Fidel-Marcués-Trecet I (azules), 40.

Es de destacar en este último partido la afortunada actuación del delantero azul, Fidel, que ha tenido una gran tarde, en contraste con el bueno de Urrutia, que ha estado francamente desafortunado.

AVISOS Y CONVOCATORIAS

NOTA DE LA JUVENTUD DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Todos los afiliados a la Juventud de Izquierda Republicana, a los cuales se les haya expedido licencia de arma, se pasarán el domingo 16, de 11 a 1 de la mañana, por nuestro local, Paz, 30.

La Junta Municipal.

U. G. T. FEDERACION PROVINCIAL DE LA INDUSTRIA HOTELERA Y CAFETERIA

«LA PROFESIONAL»

Esta Federación se complace en poner en conocimiento de todas las Organizaciones Políticas y Sindicales y de todos los trabajadores en general, que ha procedido a la incautación del Hotel Victoria, de Valencia.

El consejo obrero, en su primera reunión, acuerda la creación de un comedor colectivo en uno de sus salones, dedicado exclusivamente a las viudas y huérfanos necesitados de las milicias que están en el frente.

Este comedor empezará a funcionar hoy, día 16 de agosto.

Los tickets se repartirán en esta Federación, sita en la calle Arzobispo Mayoral, 4.

A LAS CLASES PASIVAS

que deseen contribuir con sus donativos a la suscripción nacional a favor de las que luchan y familias de las que están en el campo de batalla y que la Casa Contreras tiene abierta, puede hacerlo en dicho Centro General de Clases Pasivas, calle de D. Juan de Austria, 17, 1.ª, única habilitación cuyas relaciones de donantes aparecen en la prensa como garantía de la efectividad de su aportación.

C. N. T. A. I. T.

Sindicato de Industrias Gráficas de Valencia

POR NUESTRAS MILICIAS

Compañeros: Como todos recordarán, en la Asamblea general celebrada el pasado domingo día 9 del corriente se tomó el acuerdo, por unanimidad, de facultar a esta Administrativa para que acordara lo que creyera conveniente en pro de los camaradas milicianos de este Sindicato que han marchado, en unión de los demás milicianos de la C. N. T. y de la F. A. I., al frente de combates aragoneses.

Esta Administrativa tomó el acuerdo de que todos los compañeros que estén trabajando aportaran el 10 por 100 del total trabajado a la semana, como ayuda para las familias de nuestros compañeros que luchan contra el criminal fascismo militar levantado en armas contra las libertades del pueblo trabajador. A este fin, los delegados de talleres y fábricas de la industria gráfica serán los encargados de la recaudación del 10 por 100, a la hora del pago de los jornales, en los respectivos talleres y fábricas.

Colonias escolares, F. U. E.

Hoy domingo día 16, a las cuatro y media de la tarde y de nuestro local social, plaza Pollicers, 7 (y no de la Universidad, como se había dicho, porque las circunstancias actuales no lo permiten), saldrá nuestra Colonia Escolar, compuesta de 60 niños hijos de obreros y algunos de ellos de milicianos que se hallan en el frente.

Quedan invitadas al acto todas las autoridades académicas y civiles y esperamos vernos honrados con la presencia de las mismas, al igual que todos los partidos que componen el actual Comité Ejecutivo Popular.

El Departamento de Colonias Escolares agradece una vez más las atenciones recibidas en pro de esta obra de justicia social que lleva en marcha y feliz éxito en el sexto año de su organización.

AERONAUTICA

Autogiro "Saltador"

La última invención de La Cierva nos trae a todo el universo un nuevo autogiro "saltador" que despegue sin correr ni un solo palmo y se eleva 8 metros verticalmente como un globo, siendo lo más formidable que se ha construido hasta la fecha por la firma inglesa Weir, y será comercializado al buen precio de unas 400 libras.

El autogiro "saltador", con motor de 50 caballos es monoplaneo y corre a 130 kilómetros por hora.

UN PLANEADOR PLEGABLE DE CAUCHO CONSTRUIDO EN RUSIA

Sobre un planeador plegable construido en la U. R. S. S. por el ingeniero Krokhovskí. El planeador en cuestión es totalmente construido de tela cauchutada, y una vez desdoblado puede guardarse en un saco de 1 m. por 1 m. por 50 centímetros. Gracias a sus reducidas dimensiones puede ser fácilmente transportado y hasta dos hombres para manejarlo. El hinchado del aparato y su montaje es fácil, no reclamando más que unos veinte minutos. La elasticidad del conjunto y su impermeabilidad permiten utilizar el planeador como aparato terrestre o como hidro, efectuándose con la misma facilidad y seguridad una toma de tierra que un aterrizaje. La envergadura del aparato es de 9'40.

Los ensayos del planeador plegable ruso fueron realizados por el piloto Schmid, que fué remolcado en las primeras pruebas por un avión.

El despegue del aparato tuvo lugar en unos 70 metros elevándose el planeador remolcado hasta unos 60 metros. Soitado a esta altura planeó unos 800 metros y aterrizó normalmente.

Los ensayos realizados permitieron efectuar estudios para el proyecto y puesta a punto de un nuevo planeador de dicho tipo destinado a ser construido en serie.

La puesta a punto y progreso de planeadores desmontables puede dar lugar a nuevas aplicaciones de la aviación sin motor de orden comercial, turista o militar.

Próximamente aparecerá en estas columnas, dedicadas a la acción de atletismo, unos ejercicios y tablas de preparación de los corredores de medio fondo, cross-country y maratón. Por el profesional y ya veterano Archelós.

AVISOS Y CONVOCATORIAS

colectivo en uno de sus salones, dedicado exclusivamente a las viudas y huérfanos necesitados de las milicias que están en el frente.

Este comedor empezará a funcionar hoy, día 16 de agosto.

Los tickets se repartirán en esta Federación, sita en la calle Arzobispo Mayoral, 4.

A LAS CLASES PASIVAS

que deseen contribuir con sus donativos a la suscripción nacional a favor de las que luchan y familias de las que están en el campo de batalla y que la Casa Contreras tiene abierta, puede hacerlo en dicho Centro General de Clases Pasivas, calle de D. Juan de Austria, 17, 1.ª, única habilitación cuyas relaciones de donantes aparecen en la prensa como garantía de la efectividad de su aportación.

C. N. T. A. I. T.

Sindicato de Industrias Gráficas de Valencia

POR NUESTRAS MILICIAS

Compañeros: Como todos recordarán, en la Asamblea general celebrada el pasado domingo día 9 del corriente se tomó el acuerdo, por unanimidad, de facultar a esta Administrativa para que acordara lo que creyera conveniente en pro de los camaradas milicianos de este Sindicato que han marchado, en unión de los demás milicianos de la C. N. T. y de la F. A. I., al frente de combates aragoneses.

Esta Administrativa tomó el acuerdo de que todos los compañeros que estén trabajando aportaran el 10 por 100 del total trabajado a la semana, como ayuda para las familias de nuestros compañeros que luchan contra el criminal fascismo militar levantado en armas contra las libertades del pueblo trabajador. A este fin, los delegados de talleres y fábricas de la industria gráfica serán los encargados de la recaudación del 10 por 100, a la hora del pago de los jornales, en los respectivos talleres y fábricas.

Colonias escolares, F. U. E.

Hoy domingo día 16, a las cuatro y media de la tarde y de nuestro local social, plaza Pollicers, 7 (y no de la Universidad, como se había dicho, porque las circunstancias actuales no lo permiten), saldrá nuestra Colonia Escolar, compuesta de 60 niños hijos de obreros y algunos de ellos de milicianos que se hallan en el frente.

Quedan invitadas al acto todas las autoridades académicas y civiles y esperamos vernos honrados con la presencia de las mismas, al igual que todos los partidos que componen el actual Comité Ejecutivo Popular.

El Departamento de Colonias Escolares agradece una vez más las atenciones recibidas en pro de esta obra de justicia social que lleva en marcha y feliz éxito en el sexto año de su organización.

Gran velada politico-artística

Hoy domingo, día 16, a las diez en punto de la noche, en el Cuartel de las Milicias y Partido Comunista de Ruzafa (Carrera de Encorta, antiguo convento de las Gregorianas), tendrá lugar una velada politico-artística, bajo el siguiente programa:

- 1.—Cine: Reportaje sobre España.
- 2.—Sentido social de la música, por el camarada Francisco Gil.
- 3.—Obras de concierto, por un grupo de profesores de la Orquesta Valenciana de Cambra.
- 4.—Momento político actual, por el camarada Angel Gao.
- 5.—Música.

A este acto quedan invitadas todas las autoridades.

La Comisión de Cultura

LOZA — PORCELANA — CRISTAL — CACHARRERIA

Casa MONLEON

GRAN SURTIDO DE PECERAS Y PECES DE COLORES

Prezcos reducidísimos

Comida para los peces

Plaza del Cid, números 12 y 14 - VALENCIA

ARCHIVOS ESTATALES

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

© Archivos Estatales, cultura.gob.es



Palacio del Mueble

ENTRADA LIBRE

Dormitorios, Comedores y muebles de todas clases y estilos, con grandes rebajas de precios

CORREJERIA, 41

CASA CAÑIZARES

Teléfono 12235

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

DELEGACION EN VALENCIA

Ofrecemos al 6 por 100 hipotecarios, amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al prestatario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fácilmente de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos especiales para construcciones

Delegado: D. Benito Altet. Mar, 23. - Valencia

TINTA PARA ESTILOGRAFICAS

azul negra, inmejorable, para oficinas y despachos, a cinco pesetas litro, sin envase. Librería Real: Correjería, 28. Teléfono 13.891

RADIO

Seis lámparas, y otro de este, vendo cualquier precio; también vendo un toda onda, marca Emerson, por bajo precio, todos ellos estado de nuevo. Balón, 46, 1.º

Litinooides SERRA

LA MEJOR AGUA DE MESA

Venta en farmacias y droguerías

COLCHIONES

Lana País a 3'50 ptas. kilo

COLCHONERIA EL FENIX

Cirilo Amorós, 8 - Teléfono 13.658

Aviso a las Señoras

Los ALMACENES DE SALDOS DE TEJIDOS de la calle de la Sangre, 8, pral., liquidan grandes partidas de sedería en liso y estampadas, a precios casi regalados.

Señoras: Visítennos y se convencerán que vendemos más barato que nadie, y además regalamos el Cupón del Duro, que es el mejor.

DROGAS-PERFUMERIA

Material y Laboratorio Fotográfico

SOCIEDAD ANONIMA GARCIA

LAS BARCAS

Morafín, 27 y Sucursales

Teléfono 17225

Valencia

TALLER DE MARMOLES DE

José Andreu y C.ª

Lápidas, Panteones, Chimeneas, Pavimentos,

Escaleras y demás trabajos en piedra :: ::

:: :: Recomendamos con mucho interés

esta casa a nuestros suscritores y amigos.

Sucursal en Burriana: Calle Cueva Santa, núm. 25.

Despacho: Caballeros, 12, Valencia. - Teléf. 15.473.



(INCAUTADA)

Servicio de vapores entre Valencia-Barcelona

A partir del sábado 15 del corriente qued restablecido este servicio, en la misma forma y condiciones para pasaje y carga que regia anteriormente.

SALIDAS DE BUQUES

De Valencia: MIERCOLES y SABADOS, a las 19 horas.

De Barcelona: LUNES y JUEVES, a las 20 horas.

Para carga y pasajes: Compañía Trasmediterránea

(INCAUTADA)

Muelle de Poniente, núm. 14 (Puerto)

Enfermos de los ojos

Curación rápida y perfecta. Tratamiento especial de las GRANULACIONES (tracoma) y de las conjuntivitis.

OPERATORIA OCULAR

Electricidad galvánica y farádica. Alta frecuencia. Luz Violeta y Roja (Nodin). Masaje vibratorio, etc.

DOCTOR BERDUN

Calle de Alfredo Calderón, 1

(frente al buzón de Correos)

Teléfono núm. 11.855

MESAS Y VELADORES

Compraventa y alquiler de mesas, veladores y sillones para cafés. Se alquilan heladoras; se compran y venden estanterías y mostradores.

Se ofrecen servicios completos para banquetes, bodas y fiestas, a precios económicos.

O S A P A L E T S

Calle del Hospital, 18

Teléfono 11.822

HERNIADOS

(Trencats)

La curación de vuestra hernia es segura con el tratamiento alemán del doctor Siegen; millares de enfermos curados dan fe, y por eso está reconocido en el mundo entero como la última palabra de la ciencia. Tened en cuenta que no ray que perder un minuto de trabajo ni corre ningún riesgo el enfermo, sino al contrario, en el momento de su aplicación queda en condiciones para dedicarse a toda clase de trabajos como antes de estar herniado.

Con el humanitario favor de muchos pobres que no pueden satisfacer el importe de su curación, se dan facilidades para el pago.

Ensayos y consultas gratis en el gabinete consultorio de la calle de San Vicente, número 39, entresuelo (antes número 111).

VALENCIA (España) - RAMON M. FORNAS

Enfermedades sexuales

DEL HOMBRE Y DE LA MUJER

ELECTRICIDAD MEDICA - 606-914 - DIATERMIA

De 10 a 1 y de 5 a 9.-Calle San Vicente, 39, pral

FLORES ARTIFICIALES

La Floresta

San Vicente, 2. - Valencia

Disponibile

Disponibile

Jamás se arrepentirá usted...

si para los granos, llagas, úlceras, fistulas, golondrinos y en todos los abscesos purulentos usa el tan acreditado

“Ungüento Universal Cañizares”

SIEMPRE SUS RESULTADOS SON MARAVILLOSAMENTE SORPRENDENTES, evitando toda intervención quirúrgica y las curas sucesivas, siempre muy dolorosas.

¡OIGA! No olvide que es la célebre CAJITA ROJA.

En farmacias y droguerías.



Levante es la gran despena de nuestros combatientes

Discurso pronunciado ayer desde la radio por el camarada Manuel Delicado, secretario del Comité Provincial del Partido Comunista de Sevilla

Obreros, campesinos, hombres y mujeres que amáis la democracia y la libertad. Os hablo en momentos en que la batalla que libramos se inclina francamente a favor de la República democrática. En todos los frentes de lucha, las milicias populares y las fuerzas fieles al Gobierno conquistan nuevas posiciones a los traidores y enemigos eternos de la libertad y de la democracia. Nuestras fuerzas heroicas, a medida que se aproximan a los pueblos que han caído bajo el dominio de generales perjuros, traidores a la República, sienten el murmullo de la alegría interior de esos pueblos que ven en los leales, en sus hermanos, los salvadores que les arrancarán del infierno fascista en que por unos días han estado sometidos; alegría justificadísima porque esos pueblos van a recobrar su libertad y su personalidad de pueblos libres; alegría justa porque ante sus ojos no volverán a desarrollarse escenas de terror y de crímenes, de saqueo a las modestas viviendas de los campesinos y violaciones a las mujeres del pueblo; alegría que acaba con el llanto y el dolor de mujeres y niños que han visto cómo las hordas fascistas han asesinado en su presencia a sus maridos, a sus padres y hermanos; satisfacción porque tienen la posibilidad de sumar sus fuerzas a las de los bravos luchadores, reforzando el frente de batalla contra el enemigo.

Los traidores, los malvados que han pretendido destrozar a España ya están convencidos de su impotencia y fracaso. El pueblo los repudia, los desprecia y les escupe maldiciones por el monstruoso crimen que están cometiendo con nuestro país. El pueblo desea el exterminio de los traidores y asesinos. Por eso donde la bota militar traidora ha clavado sus espuelas, los trabajadores se niegan a producir y obedecen la consigna de «ni pan, ni agua, ni luz para los fascistas».

Contrasta esta actitud de los pueblos que momentáneamente están dominados por las hordas fascistas con la de la inmensa mayoría del país, que se esfuerzan cada día más por que ni a los combatientes ni a la población civil les falte el pan y los elementos necesarios para la vida normal. El heroico pueblo de Madrid, con actitud resuelta de vencer, y que no permitió que el fascismo se apoderara de la capital de España—hoy más que nunca puede llevar Madrid este título—, defendió y defenderá al Gobierno legal de la República y las libertades populares, se esfuerza por que la vanguardia esté abastecida, y con ello alienta desde la retaguardia la garantía del triunfo aplastante de la España libre, la España honrada del trabajo y la democracia sobre los que han dejado de merecer el nombre de españoles.

Heroicos mineros asturianos, que han sabido defender una vez más, en la cacería de hoy, la vida y la libertad del pueblo astur, encerrando al traidor Aranda en Oviedo, donde muere de hambre y sed en la oscuridad de la noche que se eterniza por la falta de fluido eléctrico. Heroicos obreros de Oviedo que, a pesar del terror y los fusilamientos, permanecen en huelga, sin producir, porque prefieren morir antes que alimentar con su esfuerzo a la fiera fascista.

Campesinos de Andalucía, de Castilla y Extremadura que con la hoz y el fusil cubren las necesidades de la lucha, vienciendo con las armas al enemigo, primero, y manteniendo a la vanguardia con su trabajo cotidiano para que no les falten las subsistencias indispensables.

Pueblo de Valencia y de toda la región levantina, que has sabido defender tu libertad aplastando los primeros brotes de insurrección de los militares fascistas, y que estás dando el ejemplo al mundo antifascista de tu fidelidad a la República democrática y a las libertades populares: de vosotros espera mucho el resto de España. Levante es la gran despena de nuestros combatientes. Aquí no se oye el zumbido del cañón ni el tableteo de las ametralladoras. Levante puede vivir tranquilo, porque los combatientes de los distintos frentes no permiten que el enemigo pueda perturbar la paz de la democracia y del trabajo de vuestra región. Y vosotros estáis sabiendo responder a este esfuerzo de los leales que vierten su sangre en otras regiones, enviando víveres para la vanguardia y hombres de vuestra reserva. Pero podéis hacer más, mucho más en ayuda de los combatientes de la República democrática. Podéis y debéis intensificar la producción, incrementar el gran depósito de subsistencias que poseéis para que no falte nada, absolutamente nada, a los que luchan en las primeras avanzadas de la guerra civil.

No olvidar, valencianos y levantinos todos, que el enemigo trabaja en la retaguardia. El sabe lo que representa Levante en esta contienda, y trata de minar el ambiente con bulos y rumores falsos para desorientar al pueblo, para que éste no cumpla con el deber que los momentos históricos en que vivimos le ha planteado. Por todos los medios se trata de desorientar al pueblo. Emisoras fascistas de países extranjeros lanzan la absurda noticia de que en Valencia se ha constituido un Gobierno cantonal dependiente del Gobierno legítimo de Madrid y que debido a ello los intereses de los súbditos extranjeros y sus vidas no están seguros. Vosotros sois testigos de que esto es una infamia. En todo el país, incluso en los lugares donde la lucha está enconada, pero con el dominio del Gobierno legal, los extranjeros viven tranquilos. Son las milicias populares, las fuerzas leales al Gobierno, las primeras interesadas en salvaguardar la vida y hacienda de los extranjeros; es el pueblo en masa, obedeciendo al Gobierno de la República, el que vigila por su seguridad. Yo estoy segurísimo que el pueblo de Valencia repudia estas falsedades, porque Valencia está al lado del Gobierno legal de Madrid, porque todo Levante apoya al Gobierno legítimo y condena con las frases más duras esos rumores falsos de quienes quieren justificar la intervención de los países fascistas en las cuestiones interiores de España para convertir a nuestro país en una colonia dependiente de dichos países, sometida a la ferocidad fascista, y hacer que los verdugos puedan ensayar en el cuerpo dolorido del pueblo español los crímenes más monstruosos de la negra historia fascista.

Bajo la bandera de la República democrática camina el pueblo laborioso, unido, estrechamente unido, para salvar su libertad, que ha sido amenazada, pero que hoy la tiene asegurada para siempre. El fascismo será aniquilado en nuestro país dentro de muy poco tiempo, y la República, que ha comenzado a cumplir sus postulados democráticos, será la garantía de un futuro mejor para el pueblo español.

Nadie, pues, tiene derecho a evitar que España sea libre, levantando calumnias que hagan desconfiar en el extranjero de la solvencia, ecuanimidad y sensatez de las autoridades legítimas.

Todos los ciudadanos, todos los partidos del Frente Popular, todas las organizaciones de la C. N. T. y de la U. G. T. tienen un mismo objetivo en los momentos presentes: aplastar con las armas al fascismo criminal. Nadie pretende declarar en España el comunismo. Todos luchamos por una misma causa: la causa antifascista y la defensa de la República democrática. En todas estas fuerzas existe una clara comprensión de la situación y de los objetivos que hay que conquistar. Y gracias a esta unidad de pensamiento y de acción podemos asegurar el triunfo de la causa antifascista, de la República democrática, de la libertad y el trabajo, sobre la barbarie fascista que representa el crimen, la incultura, la miseria y el hambre del pueblo.

Pueblo levantino: estás demostrando con hechos la adhesión al Gobierno legítimo. ¡Proclámatelo así con toda la fuerza de tus pulmones! Todos los españoles que somos leales al pueblo laborioso luchamos por la República democrática, que se nos quiere arrebatar porque ella es la garantía del porvenir de España, de la libertad, del trabajo y la paz. Que no haya un claro en el conjunto que forma nuestra fuerza, porque él representaría un portillo por el que se introduciría el enemigo para atacarnos por la espalda. ¡Hoy más unidos que ayer y mañana más unidos que hoy!

¡Viva la República democrática!
¡Vivan los heroicos milicianos y las fuerzas fieles a la República!
¡Viva el Frente Popular!

Ayer tarde nos visitaron dos camaradas de Utiel. Nos relataron la extraordinaria acogida que las milicias han tenido en esta ciudad. Nos hablaron de la labor antifascista de los campesinos de Loberuela y Los Marcos. El martes publicaremos esta información. El esfuerzo de estos trabajadores del campo para aprovisionar a las milicias es admirable. Sabemos que otro tanto se hace en muchos pueblos.

Nuestro diario, que lo es de todos los trabajadores de la provincia de Valencia, ha de recoger más minuciosamente sus problemas. Esto sólo es posible si nuestros camaradas se preocupan, en todos los pueblos, de ponerse en relación con nosotros. VERDAD recogerá entonces diariamente la opinión del campesinado valenciano.

Visado por la censura

(Viene de la página 3)

constituido el Tribunal. Lo constituyen once señores magistrados civiles y militares.

COMPARECEN LOS PROCESADOS

Seguidamente se ordena la comparecencia de los procesados. Estos entran rodeados de guardias de Asalto armados de fusiles. Fanjul viste toga y se sienta en uno de los sillones de la defensa, ya que este procesado se defiende a sí mismo. El ex coronel Fernández Quintana viste uniforme y pasa a ocupar su puesto en el banquillo. El defensor de Fernández Quintana, abogado don Fernando Cobán, se sienta junto al ex general Fanjul.

LA CALIFICACION FISCAL

El Fiscal, en su escrito de calificación, dice:

«Resulta probado en la causa que el ex general de División don Juan Fanjul Góñi tomó parte en el movimiento de rebeldía contra el Gobierno legítimo de la República, producido en Madrid de la siguiente forma:

A mediados del domingo 19 de julio último se trasladó vestido de paisano al cuartel de la Montaña, en el que se alojaban las fuerzas del Grupo de Alumbreado, Regimiento de Zapadores número 4 y Regimiento de Infantería número 4, y penetrando en el local correspondiente, se unió sucesivamente a los jefes, oficiales y suboficiales de dichos Cuerpos a los que dirigió la palabra en sentido favorable al movimiento. Posteriormente, vestido de uniforme, asumió la dirección y el mando de las fuerzas, que las que figuraban elementos extraídos, que con coraje y armamento se abalanzó mezclado con los soldados; recibió noticias telefónicas de otros cuerpos de la guarnición sumados a la subversión; redactó un bando en el que atribuyéndose la jefatura de la primera División Orgánica del Ejército, declaraba el estado de guerra en Madrid, y permaneció en el cuartel en relación constante con los jefes de las unidades, a los que dio órdenes para mantener la rebelión. Cuando en la mañana del día siguiente, lunes, se formalizó el ataque al cuartel por las fuerzas leales, mantuvo la resistencia hasta la entrada de los combatientes y entonces salió del cuartel y se entregó a los agentes de la autoridad.

El ex coronel don Tomás Fernández Quintana mandaba el regimiento de Zapadores número 1, alojado en el cuartel de la Montaña. Recibió al ex general Fanjul cuando éste llegó vestido de paisano allí y consistió la abdicación que él mismo dirigió a los jefes y oficiales y suboficiales de su Cuerpo, y al conocer recibió aviso del ex general Fanjul para que se preparara a evitar injurias y daños y en consecuencia dio las órdenes oportunas para organizar la resistencia de las fuerzas leales. Mantuvo en unión del ex general Fanjul, hizo resistencia a las tropas para prolongar la situación de rebeldía, y cuando fue izada la bandera blanca y se registró el asalto al cuartel, fue detenido por los agentes de la autoridad. Por todo ello intervino directamente en el movimiento rebelde.

Los hechos constituyen un delito de rebelión militar comprendido en el artículo 237 del Código de Justicia Militar, de que son responsables en consecuencia de autor los procesados, para quienes es de apreciar la circunstancia agravante de la gran trascendencia y daño producido en la disciplina del Ejército y en la vida nacional y para los que se solicita la imposición de la pena de muerte, con declaración de la responsabilidad civil consiguiente.

Nota.—Intercálese este escrito en el lugar adecuado del relato.

COMIENZA EL INTERROGATORIO CON LOS PROCESADOS

Interrogado por el fiscal, Fanjul dice que se hizo cargo de la División, aunque se negó en principio.

Preguntado qué autoridad tenía Villegas, responde que ninguna de carácter oficial.

Preguntado si el cuartel estaba sublevado, responde que le contaron que aquella madrugada, en el batallón de Zapadores, el teniente coronel había ordenado el desarme, surgiendo una refriega y que existía efervescencia.

Preguntado sobre la presencia de paisanos, dice que había allí elementos civiles, pero era muy poco conocedor de las personas.

Preguntado si su actitud era de insurrección, dice que únicamente estaba allí para enterarse de lo que ocurría, aunque no niega que su espíritu desaprobaba la política del Gobierno, sin desconocer la discordia civil que se marcaba en España.

—Me coloqué en el bando opuesto al Gobierno, pero no en actitud de rebeldía.

Únicamente me moví para enterarme de lo que ocurría.

Es cierto que estaba en actitud de defensa disciplinada, obedeciendo las órdenes de defensa legítimas.

El fiscal le pregunta si no habló de la conveniencia de que asumiéramos los militares mandos civiles, contestando que no lo recuerda exactamente.

Relata que el coronel del regimiento número 4 le dijo que el ministro de la Guerra le había ordenado la entrega de varios millares de correajes, negándose.

—Cuando comíamos, oímos tiros; yo me proponía salir, para dar cuenta a Villegas, pero al saber que se había atacado el cuartel, me creí en el deber de vestirme de militar.

No sé, pero no de una orden ni una voz, ignorando el móvil de mi estancia, acaso por no aparecer como un cobarde, acaso por tener allí un hijo y querer correr la misma suerte.

Yo invito a cualquiera de aquellos oficiales a que diga si di alguna orden.

El fiscal le dice que el encartado redactó un bando declarando el estado de guerra.

Fanjul le contesta que leyó el bando que allí existía preparado.

—No me hice cargo de la División porque no se me ordenó por ninguna superioridad.

En todo caso hubiera recibido órdenes del general Mola por medio de Villegas.

MAS INFORMACION NACIONAL

Al preguntarle si se hizo responsable del movimiento, contesta:

—Cuando se es militar, una echa notación de cargos sobre inferiores.

El sobrino de Villegas recibió mi contestación negándose a aceptar el mando superior de la División.

Únicamente me presté a ir para enterarme de lo que ocurría.

Preguntado por el fiscal cuántas unidades había en el cuartel, dijo que tres.

—Me dirigí primeramente al cuartel de la Montaña y el coronel me dijo que habían llegado fuerzas para defender al cuartel.

Explica su detención por los guardias de Asalto, que lo trataron correctamente.

Agrega que no visitó los cuarteles para ninguna gestión.

Dice que el jefe del movimiento era Mola, a quien visitó en cierta ocasión en Pamplona, pero no quiere penetrar en su pensamiento.

Después declara el coronel Fernández Quintana, que ejercía el mando del regimiento de Zapadores.

Dice que existía descontento, por considerar al Gobierno sujeto a influencias extrañas.

Agrega que Fanjul hizo en el cuarto de banderas manifestaciones patrióticas de afecto a la República y al Gobierno constituido.

Caso de que hubiera dicho que la presidencia de la República la ejercería un general, lo hubiera detenido.

Niega que recibiera órdenes de Fanjul.

Su regimiento fue disciplinado.

Cuando vio en las azoteas de las casas contiguas al cuartel preparativos bélicos, no pudo comunicarlo a la división por estar cortadas las comunicaciones.

A preguntas del fiscal, dice que no conoce la indisciplina que se produjo en el regimiento de Infantería, pero deduce que era contra el coronel que lo mandaba.

Desconoce cuánto de anormal se produjo.

Se pasa seguidamente a la prueba testifical.

El comandante Enrique Gallego dice que las palabras de Fanjul versaban sobre temas patrióticos y sobre la negativa de la entrega de correajes.

El teniente de Ingenieros Antonio Argüello vio a Fanjul hablando en el cuarto de banderas; ahora niega lo que dijo en su declaración de que Fanjul asumía el mando de la división.

El general Mijala dice que la tarde del 17 dio la orden de acuartelamiento como comandante militar de Madrid, a consecuencia de los sucesos de Melilla.

No recuerda haber dado instrucciones concretas a los jefes del Cuerpo.

Recuerda que con anterioridad al movimiento y por temerse un levantamiento fascista se reunieron los generales leales, entre ellos Núñez del Prado.

Desde el incidente de Alcalá de Henares se ordenó vigilar la entrada de los cuarteles.

Juan Juárez detalla el itinerario seguido por Fanjul al transitar por el edificio del cuartel de la Montaña. No vio al coronel Fernández Quintana entrar en grupo de alumbreado.

Se le preguntó por qué no disparaba y aprovechando un descuido se escondió.

Reitera que los oficiales, al despedir a Fanjul, lo saludaron al estilo fascista.

A preguntas del presidente sobre si el coronel Fernández Quintana pudo oír por radio las amonestaciones del Gobierno para que no se favoreciera el movimiento fascista, responde que sí que pudo oírlos.

Mariano Gordobillo, brigada, dice que Fanjul dijo que había que salvar a España como un solo hombre y que había sido nombrado general de la primera división.

Cree que estas palabras no obedecían al cumplimiento de órdenes legítimas.

Luis Armero, cabo, da muestras de estar azorado, y además apenas se le oye.

Joaquín Palencia, sargento, declara que Fanjul dijo a las clases que había sido nombrado jefe de la división y que había que salvar a España.

Juicio sumarísimo contra Fanjul y Fernández Quintana

(Sesión de la tarde)

A las cuatro menos veinte de la tarde se reanuda la vista.

En primer lugar presta declaración Juan Suárez, que servía como cabo en el grupo de alumbreado.

En su deposición el cabo Suárez afirma que vio hombres en el Cuartel de la Montaña con el general Fanjul, el cual en el cuarto de banderas dirigió la palabra a los oficiales, terminando su arenga con vivas al Ejército y a España.

Seguidamente —dice el declarante— se pronunció otro viva, no pudiendo asegurar si era al Rey.

Al salir el general Fanjul del cuarto de banderas, los oficiales le hicieron el saludo fascista.

Explica a continuación lo que ocurrió en la tarde del domingo 19 de julio al paso de una camioneta.

«Si bien no vi los disparos que se hicieron sobre ella, afirma con seguridad que el fuego se realizó porque un cabo que estaba en la muralla le informó de todo.»

Según esta información, fué un brigada de complemento el que dispuso el tiroteo contra los ocupantes del vehículo.

Al día siguiente asegura el cabo Suárez que vio nuevamente al general Fanjul a las ocho y media de la mañana.

El defensor dice que en la determinación de esta hora existe una contradicción patente y para dilucidarla solicita la celebración de un careo.

El cabo Suárez dice: «Yo no aseguro que fuera a las ocho y media en punto. Puede ser un poco antes o un poco después, pero el hecho es cierto.»

Se lee a continuación la declaración de este testigo anteriormente prestada. Suárez dice que no vió el domingo en el grupo de alumbreado al coronel Fernández Quintana.

Le interroga el defensor si le obligaron a tirar en vista de que él se negó y contestó el testigo que al hacerle

la pregunta de si quería cumplir dicha orden volvió a negarse.

Si hubiesen triunfado —añadió— ya me habrían castigado.

Precisamente en su declaración afirma que el otro cabo de la guardia le informó de que en el cuartel habían penetrado más de cien paisanos fascistas.

El Presidente preguntó al testigo sobre las razones que le indujeron a negarse a tirar.

Suárez dice que lo hizo por haberlo oído por el radio y que lo mismo que él pudieron oírlo también otros oficiales y soldados e incluso el coronel Fernández Quintana.

A las dos de la madrugada del domingo —añade— se procedió en el cuartel a la extracción de tierra para llenar sacos y formar con ellos parapetos.

Agrega que el sábado ya sospechó que ocurría algo anormal al advertir en el cuartel la presencia de varios oficiales de complemento.

Preguntó a dos de ellos las causas por las cuales estaban en él, ya que el «Diario Oficial» publicaba su licenciamiento, y le contestaron que los momentos por que España atravesaba eran de suma gravedad y había que estar dispuestos a defenderla.

Declara a continuación el músico del Regimiento de Zapadores, Mariano Gordón, que relató la entrada en el cuartel del general Fanjul, en la forma ya conocida.

—Luego —dice— el general se dirigió al cuarto de banderas, en cuyo lugar reunió a los oficiales, a quienes dijo que había que salvar a España y que hacía unos momentos había sido nombrado general de la división.

El fiscal dirige al testigo algunas preguntas acerca de la hora en que comenzó el ataque al cuartel de la Montaña.

La defensa también hace algunas preguntas, a las que responde afirmando que en otros acuartelamientos habían sido exceptuados los músicos. Agrega que el subdirector de la Banda trató de averiguar si ellos podían marcharse a sus casas y se les dijo que no, pues probablemente habrían de salir a la calle para dar al pueblo la sensación de una completa normalidad. A preguntas del presidente responde que después de salir del cuarto de banderas no volvió a ver al general Fanjul y tampoco sabe si se estableció comunicación con los distintos cuarteles de Madrid hasta que se produjo el tiroteo.

A las siete de la mañana les llevaron noticias de lo que ocurría. El presidente pregunta al testigo cómo no se enteró de nada, y el declarante asegura que lo único que sabe es que en el cuartel entraron elementos ajenos al mismo, de paisano, y luego salieron vestidos de uniforme y provistos de armamento.

El presidente: —¿Dónde entraron los paisanos?

—El testigo: —En el regimiento de Zapadores.

Joaquín Palmira, músico del Batallón de Zapadores, manifiesta que el general Fanjul le dijo que había sido nombrado general de la División, que España estaba gobernada por unas turbas y que había que castigarlas. A él y a los compañeros les extrañó que Fanjul, que iba de paisano, fuera el general de la División y un sargento que luego escapó y que fue muerto desde dentro, dice que él mismo fué a comprobarlo sin conseguirlo.

Agrega que el coronel del regimiento de Zapadores no le amenazó, pero otros oficiales les conminaron pistola en mano, al verlos reunidos y que sólo al comprobar que la reunión se había hecho para jugar a las cartas, cesaron en sus amenazas.

Al lanzar los aviones proclamas sobre el cuartel, los oficiales, pistola en mano se opusieron a que las recogieran.

Se lee la declaración del sargento Vicente González, testigo que no ha comparecido en la declaración, y dice que nada sabe sobre la organización del complot.

Alude a la llamada de Fanjul y a lo que dijo a los oficiales.

Dió un viva a la República y propuso que levantaran la mano los que no estuvieran conformes. Nadie lo hizo por temor a las represalias.

En el cuartel entraron paisanos a los que se vistió de soldados.

El defensor pide que se cite nuevamente al testigo para que comparezca inmediatamente.

El Presidente contesta que el testigo no estaba en el cuartel.

Gregorio Alvarón, sargento del Regimiento de Covadonga a preguntas refiere que reunidos los brigadas del Regimiento, se presentaron al general Fanjul de paisano y al coronel del Regimiento. Este les dijo que se había puesto a las órdenes del general de la Plaza.

El general ordenó que cumplieren lo que se les mandase para bien de España.

Contestando al defensor dice que volvió a ver al general que, en unión del coronel, les dijo en el comedor a las tropas que había que pegar cuatro tiros a todos los que merodeasen por el cuartel.

Ambos jefes acudieron al comedor en vista de que se habían originado protestas entre los soldados.

Dice después el testigo al presidente que con los oficiales había alumnos de la Academia de Infantería y todos ellos se dedicaban a impedir que se reunieran las clases y soldados. En el cuartel habían unos 400 paisanos, a los que se dotó de armas.

Demetrio Gallego.—Se lee la declaración del testigo y luego compareció diciendo que prestaba servicio en el regimiento número 4. Confirma que se dió armas a los paisanos. Durante la noche le alcanzó una granada y fué evacuado.

El día anterior el general Fanjul había dictado el bando de declaración del estado de guerra en Madrid.

Pruebas testificales propuestas por la defensa.

Domingo Mañá. Estaba destinado en el regimiento de Zapadores.

El domingo por la mañana se tuvieron noticias en el cuartel de lo ocurrido en Getafe. Vió elementos paisanos en el cuartel, pero no vió si se les dieron armas ni uniformes.

En la reunión que tuvo el general Fanjul con los suboficiales dijo que había que salvar a España de una horda de traidores. Si alguno no está conforme debía irse, pero sin volver la vista.

Juan Pérez dice que no recibió orden

alguna del general Fanjul porque no hablaba con permiso.

Nicasio Urquiza, capitán de Ingenieros, aunque se hallaba enfermo se enteró de los sucesos y no sabía el origen que podían tener.

A las seis menos cuarto se suspendió la vista para conceder a todos un descanso de diez minutos.

Se reanuda la sesión a las seis y cinco minutos. Continúa la prueba testifical.

Diego Tercero, alférez de Ingenieros en el regimiento de Zapadores Minadores dice que el domingo por la mañana se enteró en el cuartel de lo ocurrido en Getafe y no vió al general Fanjul. Tampoco le oyó hablar. Sólo le vió cuando salía vestido por la noche. Tampoco vió entrar paisanos en el cuartel. Luego vió dos o tres y creía que eran paisanos.

Natalio Fernández, del Regimiento de Zapadores también manifiesta que no oyó hablar al general Fanjul. Sabe que después de izar la bandera blanca se oyeron algunos disparos, pero ignora si éstos partieron de su regimiento.

Basilio Fernández, hace una declaración parecida al anterior.

Amalio Maril, suboficial, oyó decir a Fanjul que no obedecieran a los jefes naturales. Los compañeros le refirieron luego que el citado general había dicho que se había nombrado jefe de la División.

También ignora si se puso la bandera blanca.

D. Avila, hace parecida declaración a los anteriores.

La defensa renuncia a cuatro testigos. Se suspende la sesión unos minutos y se reanuda poco después.

Continúa el desfile de testigos y se suspende de nuevo.

El fiscal después de demostrar la culpabilidad de los acusados, pide a la sala que se condene al general Fanjul y al coronel Fernández Quintana a la pena de muerte.

El abogado defensor señor Cobán protesta respetuosamente de los trámites que se han seguido en este juicio sumarísimo.

Es —dice— un procedimiento inadecuado e ilegal.

La Sala no está constituida con arreglo a la ley, pues debía haber tres vocales militares y sólo hay dos.

Lo sucedido en España es una guerra civil, una guerra entre hermanos. Alude al reglamento de campaña y dice que a los prisioneros no se les debe maltratar aunque se les encuentre con las armas en la mano.

El presidente de la Sala dice: —Vista para sentencia.

Erían las once y media de la noche. La sentencia no se conocerá hasta las ocho de la noche de hoy.

De Valencia

Comisaría de Guerra

REVISTA DE COMISARIO

Conforme a lo prevenido en la Orden Circular de 9 del corriente, publicado en la «Gaceta de Madrid» núm. 216, la revista de Comisario en el mes actual se pasará de presente a todo el personal del Ejército, desde general a soldados, en los días y horas que a continuación se expresan, advirtiéndose a los cabos y soldados de los reemplazos de 1934 y 1935 la obligación de presentarse en sus respectivos cuarteles con el fin de pasar dicha revista, pues caso contrario no podrá reclamarse sus haberes.

Lunes día 17

Comisario Guerra de primera, don Claudio Martínez Sáenz.

Regimiento de Infantería Otumba número 9, a las 9'30.

Tercer Grupo de Intendencia, a las once.

Pagaduría militar haberes, de doce a catorce.

Vapor «Cabo Palos», a las 16.

Otro de segunda, don Antonio Vallés Ortega.

Segundo grupo de Sanidad Militar, a las 9.

Regimiento Artillería ligera núm. 5 y Parque de Artillería núm. 3, a las 10.

Hospital Militar, a las 11'30.

Batallón Zapadores núm. 3, a las 16.

Otro de segunda, don Santiago García Sáenz.

Regimiento Cazadores Lusitana número 8, a las 9.

Regimiento Infantería Guadalajara núm.